

La situación militar

La analogía entre la batalla del Marne y las batallas en tierras catalanas

Por CORONEL BARCINO

Exponíamos en nuestro anterior artículo que nos ocupábamos en el presente de la necesidad de la representación de la actuación de la aviación como arma combativa; y que completáramos las consideraciones de analogía, que se vienen haciendo por algunos escritores militares sobre la batalla del Marne y la situación militar española; así como la importancia que para todas las naciones representa, pero para Inglaterra mucha más, limitar la extensión y actuación que viene alcanzando y empleando la aviación en Abisinia, China y España.

Ya en aquel artículo decíamos, y hoy reiteramos que la batalla del Marne no se ha podido producir en ninguno de nuestros teatros de operaciones pues en ella luchaban ejércitos perfectamente preparados y organizados; con sus cuadros de mandos profesionales; con sus generales que significaban la alta dirección de las operaciones e interviniendo en esa batalla millones de hombres y en una extensión extraordinaria de actuación.

Basta para justificar esta última afirmación que limitándonos a la fase resolutoria de ella y a uno solo de sus campos de acción cual es el correspondiente a unos 200 kilómetros entre los bosques de Souilly y los de Compiègne, quedaron 150.000 bajas entre muertos y heridos recogidos en la derrota alemana allí sufrida. No es, pues, en ese orden de importancia, ni en el de desarrollo táctico de esa batalla donde las analogías con nuestra lucha y nuestros momentos se encuentran.

Esa relación de carácter militar y de teatro de operaciones nos la ofrecen, mucho más apropiada y ajustada los episodios de nuestras guerras civiles en Cataluña y el Maestrazgo; y muy especialmente los allí acaecidos, como en Navarra y el Norte, en los períodos posteriores a la sustitución del general Zumalacárregui, en el mando del ejército del Norte por el inepto general Morena, quien carente de inteligencia por una de las camarillas que en aque fecha rodeaba el pretendiente, hizo famosa, en razón de ridículo, aque frase del citado general a D. Carlos: «Los brutos son los que llevaremos a vuestra majestad a Madrid, que naturalmente no pudieron los «brutos» cumplir.

Esos lugares y episodios, favorables unas veces para «liberales» y otras para «carlistas», son el marco apropiado a las actuales operaciones.

En todos ellos se desarrollaron aquellas célebres expediciones, como así se llamaban, sobre Cataluña, Valencia y Aragón que hicieron destacar notablemente figuras militares de ambos bandos y entre ellas las facciosas de Moroto en Cataluña, y de

¡Viva la República!

Cabrera, en el Ebro, llegando éste a estimarse como dueño y señor de las tierras y haciendas en toda la provincia de Teruel, Maestrazgo, Bajo Aragón y la región costera de Castellón a Valencia.

El Ebro y el Cinca, fuertes defensas naturales de Aragón y Cataluña, dejaron recuerdos y enseñanzas, que habrán sido recogidas y que la similitud y los momentos no nos permite hacerlo a nosotros, ni mucho menos hacer con la narración los consiguientes comentarios.

La analogía del Marne y los acontecimientos militares presentes hay que buscarla, pues, en otros aspectos, y ellos son la situación de la opinión pública; la que los frentes representan y la confianza en la victoria.

No debemos sentir abatimiento ante esas situaciones, especialmente, favorables del enemigo. En dificultad mucho mayor; en angustia y peligro mil veces más agobiador se encontraba Francia, y, especialmente, París, en aquellos días anteriores al Marne.

Basta para testimoniarlo recordar que cuando el general Maunoury, insignificante artillero y muy afamado manobrero, acosado por los furiosos avances alemanes venía, como todo el ejército aliado, retrocediendo hacia París, hubo, de llegar a establecer su cuartel general en Creil.

La gravedad para París que esto representaba hizo decir con honda preocupación al insigne Clemenceau: «Maunoury está en Creil ¿Saben ustedes lo que esto significa?» Y en realidad el peligro era mayor que el supuesto, pues bien pronto el general tenía que retroceder, más todavía, estableciendo su cuartel general en el Ayuntamiento de Rainoy, porque los alemanes habían repasado Creil.

Y, sin embargo, pocos días después la victoria del Marne dejaba libertado París, y los ejércitos franceses perseguían tenazmente a su ejército enemigo.

La analogía en los frentes la representa que ahora, como en aquella batalla, son muchos y extensos, y en ella como ahora hacen los frentes los máximos esfuerzos para fraternalmente otorgar unos a otros fuerzas, alientos y apoyo.

La última analogía que hemos de señalar es la de que lo mismo en Francia en aquellos días duros, que en España en los no menos duros que hoy sufrimos se vive una esperanza de victoria, confiando para ella en que los pueblos son invencibles cuando luchan por su independencia y por la libertad.

Es cierto, tristemente cierto, que el enemigo ha señalado un apartamiento geográfico militar en nuestra costa mediterránea, entre la región catalana y las otras regiones españolas; pero ese apartamiento, que ha de desaparecer prontamente, ha estrechado más firmemente, con mayor intimidad y fervor esas mismas regiones separadas.

Aquí queda Cataluña como firme baluarte de aquellos sentimientos españoles de independencia y libertad,

España en la Sociedad de Naciones

Formidable discurso de Alvarez del Vayo

Ginebra. — El Consejo de la S. de N. se reunió en sesión pública a las cinco menos cuarto de la tarde de ayer para continuar el examen del problema español.

DISCURSO DEL SEÑOR ALVAREZ DEL VAYO

El ministro de Estado de España ha ce uso de la palabra y empieza su discurso protestando contra la expresión «guerra civil» que ha sido empleada ante el Consejo para definir los acontecimientos de España. Afirma que si la rebelión desde un principio se desarrolló hasta tomar la apariencia de una guerra civil fué a consecuencia de un proceso natural, como ha dicho el representante de la Gran Bretaña, pero porque Alemania e Italia pusieron el peso de su fuerza militar del lado de los rebeldes. Este apoyo constituye una verdadera agresión. «Si traemos esta cuestión ante el Consejo —dice Alvarez del Vayo— lo hacemos no sólo porque España es víctima de esta agresión, sino porque la agresión constituye un peligro para la paz general.»

Seguidamente aludiendo a la frase de Lord Halifax de que la pérdida de vidas sería «inseparable de la guerra moderna», el ministro de Estado espera que tales palabras no debilitarán la adhesión del Gobierno inglés a la declaración del Consejo de 29 de mayo de 1937 expresando su emoción ante ciertos métodos de guerra.

El orador insiste en precisar que el Gobierno español no acude ante el Consejo de la S. de N. como petionario, sino para cumplir sus obligaciones como miembro de la Sociedad, y dice que el Consejo debe decidir su propia línea de conducta.

Si decide ignorar la cuestión española y sus repercusiones internacionales, el Gobierno español proseguirá la misión de conducir al pueblo español a la victoria final. «Esta actitud —declara— tiene una responsabilidad que recaerá de manera particular sobre los dos Estados que tomaron hace dos años de iniciativa de

con imperativos que se van vislumbrando y esbozando en la nueva y trascendental estructuración de nuestra patria.

Allá la figura muy prestigiosa y venerable del general Miaja, verbo y expresión de las palpitaciones del alma del pueblo español. Y aquí y allá le ve en la victoria y la esperanza de un futuro próximo de paz y de reintegración a la plenitud y normalidad de la vida democrática española.

de la política de No Intervención y continúan siendo hoy sus más ardientes defensores. Por esto me permito plantear a los honorables del Reino Unido y de Francia la cuestión siguiente. Dado que Italia y Alemania, con o sin Acuerdo anglo-italiano, continúan su agresión contra la República española, y que ni el Reino Unido ni Francia se han juzgado en condiciones de detenerla, ¿sobre qué principios de moral o de justicia pueden apoyarse estos dos Gobiernos para mantener con respeto a la República española, una prohibición netamente contraria a la ley internacional?»

El ministro de Estado español continúa diciendo: «A falta de una respuesta satisfactoria a esta pregunta, nadie podrá extrañarse que el pueblo español vea en la actitud de estas dos Potencias algo monstruoso, sin otra explicación que el deseo bien determinado de yugularle en la lucha por su independencia, entregándole atado en manos de los invasores.»

Alvarez del Vayo termina su exposición proponiendo al Consejo apruebe una resolución recordando que la Sexta Comisión de la XVIII reunión del Consejo aprobó una moción en la que decía especialmente que «la Asamblea desea que ciertas iniciativas diplomáticas recientes aconsejen asegurar la retirada inmediata y completa de los combatientes no españoles que toman parte en la lucha de España. Si este resultado no pudiera ser conseguido en breve plazo los miembros de la Sociedad estudiarán una política de No Intervención». El orador estima que la hipótesis aludida en este proyecto se ha realizado, ya que la siniciativas diplomáticas ni ninguna otra iniciativa ulterior han acarreado la salida del territorio español de un solo combatiente no español.

El delegado español invita a los Estados miembros de la Sociedad que votaron en favor de aquel proyecto de resolución, en vista de la situación de España presentado a la Asamblea por la Comisión Suprema el 2 de octubre de 1937, que estudien ahora la conveniencia de poner fin a la política de No Intervención.

El discurso del ministro de Estado y delegado de España, Alvarez del Vayo, provoca las intervenciones del representante de la Gran Bretaña y del de Francia.

INTERVENCION DEL MINISTRO INGLES LORD HALIFAX

Lord Halifax declara que ha escuchado con atención, pero no sin sor-

IZQUIERDA REPUBLICANA

A TODAS LAS JUNTAS MUNICIPALES

Habiendo podido observar este Comité Ejecutivo provincial que muchos excomulgados nuestros los que en los primeros momentos nos abandonaron para ingresar en otras políticas solicitan y logran el regreso en nuestras filas ha tomado el acuerdo de salir enérgicamente al paso de estas maniobras recomendando a todas las Juntas Municipales de nuestra organización se abstengan en absoluto de volverlos a admitir.

Alicante 14 Mayo de 1938.

Comité Ejecutivo Provincial

presa, la intervención del representante español. Según el delegado inglés, la cuestión planteada por aquel indica que la intervención extranjera en España ha sido unilateral. Afirma de que el Gobierno inglés ha dirigido y continúa dirigiendo todos sus esfuerzos hacia la retirada de todos los combatientes extranjeros de España.

PALABRAS DEL SEÑOR BONNET MINISTRO FRANCÉS

El ministro francés, Bonnet, interviene seguidamente y expresa una vez más la simpatía de Francia hacia la democracia española. «Mi Gobierno —añade— ha aplicado desde hace cerca de dos años, por razones ya expuestas, la política de No Intervención. Alvarez del Vayo sabe con qué espíritu ha aplicado esta política, que corresponde al deseo de ver solucionado el destino de España por el mismo pueblo español.

El delegado francés declara que no puede menos que afirmar la fidelidad de su Gobierno a dicha política.

HABLA EL REPRESENTANTE DE LA U. R. S. S.

Se levanta a hablar a continuación el comisario de Negocios Extranjeros y delegado soviético, camarada Litvinov. Declara que el Gobierno de la U. R. S. S. aprueba el proyecto de resolución presentado por el delegado español.

ALVAREZ DEL VAYO CONTESTA AL MINISTRO INGLES

Alvarez del Vayo habla a continuación, para contestar al delegado inglés. Declara que hay 6.000 voluntarios en el Ejército republicano y más de 100.000 italianos y alemanes del lado de los rebeldes.

En cuanto al número de voluntarios de las Brigadas Internacionales, el ministro de Estado español declara categóricamente que acepta una información sobre este punto.

RESUMEN DEL PRESIDENTE

El presidente del Consejo, señor Munter, resume los debates y, recordando las diferentes opiniones emitidas sobre la manera como ha sido aplicada la política de No Intervención, declara: «Lamento el final que se ha dado a este debate, ya que el Gobierno español, miembro fiel siempre de la S. de N., se preocupa aún,

en medio de la gran lucha que sostiene, de ver asegurado el prestigio y la autoridad del Consejo.

EL PROYECTO DE RESOLUCION RECHAZADO

A propuesta del presidente, el Consejo decide examinar el proyecto de resolución presentado por el Gobierno español en una sesión anterior.

Después de unos momentos de suspenso, se reanuda la sesión. El presidente pone a votación el proyecto de resolución presentado por el Gobierno español. El resultado del escrutinio es el siguiente: en favor, la U. R. S. S. y España; en contra, Inglaterra, Francia, Polonia y Rumania; se abstuviéron China, Ecuador, Irán, Perú, Suecia, Letonia, Nueva Zelanda, Bélgica y Bolivia.

La resolución española fué rechazada por cuatro votos contra dos y nueve abstenciones. Los representantes del Ecuador, China y Nueva Zelanda explicaron su abstención, lamentando no haber tenido tiempo de examinar suficientemente el proyecto de resolución propuesto y la necesidad de consultar a sus respectivos Gobiernos. El presidente les contestó haciendo observar que el procedimiento del voto propuesto por él no había suscitado ninguna observación por parte de sus compañeros. Acto seguido se levantó la sesión.

Momentos

Ginebra

Los representantes de los distintos Estados que componen la Sociedad de Naciones vuelven a reunirse en Ginebra. Acuden a la hora indicada. Con puntualidad cronométrica. Sin avanzar ni retroceder un minuto. La exacta. Como también cuando les parece o conviene a alguna de las partes, las más poderosas naturalmente queda suspendida la sesión. Quiere esto decir que se persiste en el vicio o defecto de que el fuerte posee siempre la razón. El débil, colocado en último término, está a merced del capricho o voluntad de una minoría reducida pero no selecta. Y se es débil o bien porque sus posibilidades económicas no le permiten rodearse de una aparatosa bélica que asuste o que por su ingenuidad creyó que la verdad y la razón con sólo, mostrarla era suficiente. Y no. No. Desgraciadamente no es así. Proseguimos por los derroteros de la hipocresía, de la mentira. La ley del más fuerte continúa en vigor. No valen tratados, convenios, firmas, etc. Farsa. Trágica farsa. La que grita, el que da un puñetazo sonoro en la mesa, no cabe duda, ese es el portador de la razón. No nos debemos detener en fijar nuestra atención en esa figura exótica, desde luego, que serenamente hace acopio de apuntes y datos, y precisa, con claridad, sus puntos de vista. Sin alardes mantonescos, sin gestos de un dramatismo teatral, sin jactancias, sino sencillamente, con voz tranquila expone la verdad de los hechos. Hechos reales. Hechos ciertos. Sin rozar siquiera la fantasía de cualquier mente febril.

En la Sociedad de Naciones ha sonado la voz de España. Energica. Viril. Sangrante por sus cuatro costados. España repite lo dicho ya en anteriores ocasiones. Con valentía señala peligros. Con arrogancia acusa.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de Revistas de **ARTURO LLEDO**

Hoy a las 10,15 de la noche, el mayor éxito de esta Compañía

Las de los ojos en blanco

Mañana 15 de mayo, a las 4 15 y 6,45 de la tarde

LOS FAROLES

NOCHE a las 10,30

Las de los ojos en blanco

FASTUOSA PRESENTACION :- MUJERES BONITAS

Y Ginebra y el mundo se estremecen. Los pueblos quedan absortos. España herida en su cuerpo y en su alma, se presenta de nuevo ante el Tribunal creado para amarar y defender a las naciones agredidas por la codicia de malhechores, y exhibe lípiamente, la injusticia, la dolorosa injusticia que se comete con ella. Nadie contesta con la misma decisión. Frases confusas. Palabras evasivas. Incoherencia en suma. Condendencia por nuestros acontecimientos infaustos. La Sociedad de Naciones se convierte en una grotesca caricatura de sus admirables principios fundamentales. La paz. La paz es el armazón y la esencia de la Sociedad de Naciones. Y por arte de ciertas potencias deja de ser lo para ser únicamente el instrumento dócil de una constante amenaza de guerra mundial más cruel más horrible, más trágica que nunca. Todos hablan de paz. Y, ¡oh paradoja! la hoguera de la guerra se acerca aceleradamente a todos los países. Como si la garra de la locura fuera apoderándose de todos. ¡Deteneos! ¿No ois obreros del mundo?

¿Es que no sienten ya en sus entrañas a la bestia inmunda, las democracias suicidas? ¿No perciben los pasos siniestros de una manzana de hombres e ideas las Internacionales Obreras? ¿Da pena esta vida sión horrorosa! ¡Con lo fácil que sería destruirla! Con sentido común, corazón y voluntad tenaz ahogaríamos de por siempre esas vices malditas de muerte y destrucción. Renacería, como un amanecer bello, la paz. ¡La paz!

La voz de España a fuerza de buena y sincera paraliza las intenciones de ciertas naciones que, cobardes, no se atreven a una decisión rápida y eficaz. Pero... El pueblo español tiene formado su propósito. Firme propósito. Allí la Sociedad de Naciones con sus deliberaciones y acuerdos. El pueblo español quiere vivir. Inten samente. Libremente. Desea vivir con dignidad. Ser dueños absolutos de sí mismo. Lo logrará. Antes morir que ser vencidos. Y el pueblo español ni morirá ni será vencido.

Ginebra. El silencio de sus calles habrá desaparecido. Las voces débiles se agigantan y son como latigazos en rostros de apariencia impertérrita. En los muros de Ginebra quedan grabados los nombres de Abisinia, China y España Para Baldón de unas diplomacias pusilánimes.

Ginebra. Sufra España por encima y habla, habla al mundo. Con voz de trueno. Y dice de timideces de-

unos y otros. Y dice de lo que nadie se atrevió.

España es España. Ahora y después. Siempre.

MANUEL ARQUES SUCH

El Ejército chino, victorioso, prepara una ofensiva general

Hankou. — Las tropas chinas amenazan peligrosamente con cortar el ferrocarril Peiping-Hankou. Los chinos concentran grandes fuerzas en la provincia de Susuang a fin de desatar una ofensiva general.

LAS TROPAS CHINAS DOMINAN LAS ALTURAS INMEDIATAS A PEKIN

Pekín. — Las tropas chinas dominan las alturas inmediatas a Pekín. La población, llena de pánico, oye el cañoneo ensordecedor. Las puertas de la ciudad están cerradas. En el interior de la ciudad las personas son cacheadas. La policía japonesa practica registros en los hoteles y los domicilios.

LOS CHINOS A 11 KILOMETROS DE NANKIN

Hankou. — El 4 de mayo los combatientes chinos han ocupado Kianlin, a 11 kilómetros de Nankín, sufriendo los nipones cuantiosas pérdidas.

Los nipones que defienden Nankín se hallan en una encerrona, pues están aislados de Shanghai. La ofensiva general china, concebida con la estrategia más hábil, se desarrolla a un tiempo en diversos frentes, haciendo que el invasor ande de cabeza y no pueda atender la ofensiva en todos los frentes.

EN EL MES DE ABRIL HAN SIDO DESTRUIDOS SETENTA Y CINCO AVIONES JAPONESES

Hankou. — Los japoneses, durante el mes de abril, han perdido 75 aviones, de los cuales, 36 hidroaviones. 95 aviadorees japoneses han resultado muertos.

UNA FABRICA DE AVIACION JAPONESA ATACADA Y DESTRUIDA, RESULTANDO ANIQUILADOS 33 APARATOS NIPONES

Hankou. — En la región de Manchuria, que los nipones han convertido en centro militar para alimentar a su Ejército, los guerrilleros chinos atacan a las unidades niponas.

Una fábrica de aviación japonesa fué atacada y destruida. También fueron destruidos 33 aviones de bombardeo nipones que allí había.

Las tropas chinas han ocupado la ciudad de Sungsiap, después de feroces combates por la posesión de la plaza.

LA IMPOTENCIA DE LOS JAPONESES SE MANIFIESTA EN HECHOS BARBAROS

Shanghai. — Al sudeste de Hankou se combate con furia. Los japoneses, impotentes para contener la acometida de los chinos, incendian las aldeas.

Aplazamiento

Washington. — La Comisión senatorial de Negocios Extranjeros acordado aplazar definitivamente propuesta del senador Nye sobre levantamiento del embargo de armas para España.

Hull declara que no puede recomendar, en las actuales circunstancias, el levantamiento del embargo ni la modificación de la ley de neutralidad, en su conjunto. Cree que propuesta de Nye representaría derrumbamiento de la política de no intervención y podría producir complicaciones. El mayor argumento que hace es que el Parlamento no tiene tiempo de estudiar estos problemas antes de sus vacaciones.

El jefe de los sudetes alemanes en Londres

Londres. — El jefe de los sudetes alemanes, Henlein, se encuentra en esta capital. Celebrará entrevistas con diversas personalidades políticas, especialmente con Churchill.

La digna actitud de Méjico

Méjico. — El Presidente Cárdenas ha insistido en el decidido propósito de Méjico de pagar la correspondiente indemnización a las compañías petrolíferas expropiadas.

El Presidente ha subrayado que venderá su petróleo con preferencia a los Estados democráticos. Solo en caso de no manifestar estos su deseo de compra Méjico se verá obligado a vender a quien lo solicite, ya que la necesidad hace la ley.

Añadió que el importe de la indemnización será dividido en diez anualidades, con arreglo a la ley federal de expropiación.

Las contradicciones de Inglaterra

Londres. — El Daily Herald, dice: «El Gobierno británico acepta la doctrina hitleriana, con arreglo a la cual, el interés nacional debe colocarse por encima de la moral. A esto obedece que el Gobierno de Londres, que pretende mirar los hechos de frente, pase en silencio que Abisinia, España, China y Austria, han sido invadidas por ejércitos extranjeros. En cambio, cuando se trata de Méjico, habla de obligaciones internacionales y hace unas observaciones de moralidad».

Las negociaciones franco-italianas

Roma. — Las negociaciones franco-italianas parece que durarán algún tiempo, pues abarcan problemas que interesan directamente a Francia e Italia en el Mediterráneo, Extremo Oriente y África Septentrional y Oriental. Francia trata de tener seguridades análogas a las que dió a Inglaterra sobre las repercusiones de la guerra española, libertad de navegación por el Mediterráneo y propaganda en África.

Ha dimitido el Gobierno belga

Bruselas. — Ha dimitido el Gobierno belga.

Preparativos alemanes contra Checoslovaquia

Praga. — Nuestro corresponsal en la frontera del Reich informa:

«Fuerzas alemanas de todas las Armas, incluso divisiones de tanques y caballería, han sido concentradas en Hirschberg, Schweidnitz y Zittau. Se observan igualmente concentraciones de tropas entre esas ciudades y más profundamente en el interior del país. Dicen de Neisse (Silesia) que ha sido proclamado el estado de alarma el 24 de abril. Esta ciudad tiene la guarnición más fuerte de Silesia y se encuentra exactamente en la frontera checoslovaca. Todos los hombres de las quintas de 1895 a 1900 tuvieron que presentarse al llamamiento en los cuarteles. Los que no se presentaron fueron castigados, desde el día siguiente, con ocho días de arresto. Las medidas de movilización en toda la región fronteriza son el objeto de conversaciones diarias».

Las contradicciones de Inglaterra

Londres. — El Daily Herald, dice:

«El Gobierno británico acepta la doctrina hitleriana, con arreglo a la cual, el interés nacional debe colocarse por encima de la moral. A esto obedece que el Gobierno de Londres, que pretende mirar los hechos de frente, pase en silencio que Abisinia, España, China y Austria, han sido invadidas por ejércitos extranjeros. En cambio, cuando se trata de Méjico, habla de obligaciones internacionales y hace unas observaciones de moralidad».

Lea Vd. El Luchador

Almacenes "El Aguila" Colectivizados

ALTAMIRA, 2.-ALICANTE

Antes de hacer sus compras, visite nuestras secciones de Camisería, géneros de punto, corbatería, guantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, juguetes y confecciones para señora, caballero y niños.

Sección de Sastrería a medida

Corte elegante y confección esmerada

Precios mínimos y calidades máximas!

"ALMACENES ALICANTE"

— Castaños 9, :-: Teléfono 1662 —

Siempre precios populares

ULTIMA HORA

Parte de guerra

Ministerio de Defensa Nacional

Ejército de tierra

Barcelona (teléfono). — Comunicado de anoche: Se combatió con gran violencia en el sector de Alfranca, donde el enemigo, apoyado por artillería, tanques y aviación es contenido por la tenaz resistencia de nuestras armas. La lucha es también muy viva al sur de Itezaola del Cid. En el sector de Cuevas de Vinromá rechazados cinco contraataques rebeldes, en los que el enemigo sufrió muchas bajas.

En los demás ejércitos sin novedad

AVIACION

Barcelona (teléfono). — Comunicado de anoche: Próximamente a las diez horas treinta minutos de hoy, dos escuadrillas de trimotores «Junkers», procedentes del mar, intentaron bombardear Barcelona, impidiéndolo el certero fuego de nuestras baterías, que obligaron a lo separatos enemigos a lanzar sus bombas en el mar y zonas extremas del puerto sin ocasionar daños ni víctimas.

El balance del Banco de España demuestra la sólida situación económica de la República

Barcelona. — La nota del día ha ofrecido la publicación en la «Gaceta» del balance del Banco de España, el examen ha producido verdadera sensación en los centros financieros.

Con la publicación de este balance, el Gobierno disipará muchas apreciaciones tendenciosas. En su examen se advierte, que el dinero gastado en la guerra ha vuelto en cifra superior a su mitad, a la caja del Banco.

Si se tiene en cuenta que el 18 de abril de 1936, las cuentas corrientes del Banco, eran solamente de mil millones y hoy se eleva a más de seis mil millones. Se pone de manifiesto la inmensa confianza en el dinero, y el dinero de la República tiene un valor que se refleja en el balance.

Pocos países podrán presentar en circunstancias análogas al nuestro, un ejemplo más vivo de la pulcritud y elasticidad política que ha financiado el mecanismo bancario y de Crédito.

Seguramente la lectura del balance en los medios financieros, devolverá a la España republicana la confianza que las informaciones enemigas y tendenciosas habían procurado disminuir.

Las cifras del activo y del pasivo que figuran en el balance, se elevan a 16.097.923.630,66 pesetas.

El total oro en pesetas se eleva a 1.806.321.393. El Tesoro público tiene en oro, 321.463. 559'25. El centro oficial de Contratación de moneda, en oro, 400.694.189, moneda divisionaria en caja: 9.563.609. Bienes inmuebles, 95.911.125

El pasivo del Banco es el siguiente: Capital, 177 millones; fondo de reserva, 50 millones y fondo de previsión 13 millones. Biletes en circulación, 9.212.133.375 pesetas.

Norteamérica no reconocerá las conquistas realizadas por las armas

Washington. — El secretario de Estado, señor Hull, ha hecho a la Prensa una declaración manifestando que no había cambiado en nada la política norteamericana. Esta declaración, recordando su nota de julio de 1937, tiene por objeto terminar con la controversia a que ha dado origen la propuesta Nye sobre el levantamiento del embargo de armas para España y las deliberaciones de la S. de N. sobre España y la cuestión de Abisinia.

En su declaración el secretario de Estado ratificó que ni el mantenimiento del «statu quo» sobre el envío de armas a España ni la conferencia de Ginebra servirán para que Estados Unidos reconozca la conquista de Abisinia, pues, en efecto, en la nota de julio se manifestaba que Estados Unidos era opuesto al empleo de la fuerza, a la injerencia en los asuntos internos de otras naciones y que no reconocería las conquistas realizadas por las armas.

Esta declaración del señor Hull significa que Norteamérica no seguirá a Inglaterra, Francia y otras naciones en el reconocimiento de la conquista etiope; como tampoco ha reconocido la de Austria, que sigue constituyendo para Estados Unidos un acto de fuerza. Norteamérica no sacrificará su punto de vista del respeto a la independencia de las naciones; al contrario de otras Potencias europeas, que se avienen a una política realista.

Gobierno Civil

En el «Boletín Oficial» del día 14 de mayo de 1938, se insertan las siguientes disposiciones del Gobierno de la República.

Orden del 23 de abril de 1938. («Gaceta» número 120), fijando el precio de tasa máximo de la patata temprana.

Orden del 23 de abril de 1938. («Gaceta» número 120); recordando las disposiciones vigentes que regulan el uso de la bandera y del escudo nacional, por los representantes diplomáticos y Consulares de los países extranjeros en España.

Orden circular del 2 de mayo de 1938. («Gaceta» número 126), rectificando la O. C. de 22 de marzo de 1938, inserta en el D. O. número 74, por la que se convoca un concurso para cubrir 60 plazas de Auxiliares de Información Interpretadores fotógrafos, para el arma de aviación.

Anuncio de la Dirección General de Minas y Combustibles. («Gaceta» número 116), concediendo un plazo de un mes a los importadores de hulla inglesa que deseen acogerse a la devolución de derechos arancelarios.

Droguería Sempere
Perfumería, Laboratorio y material fotográfico
Méndez Núñez 16-Tel. 1852
ALICANTE

ACERTADAS MEDIDAS DEL GOBIERNO CIVIL DE

Valencia. — El Gobernador Civil ha hecho pública una nota en la que dice que está dispuesto a terminar a todo trance con los paqueos que se producen durante las alarmas.

Para que las fuerzas de orden público y militares no coadyuven inconscientemente al burdo juego de los provocadores, ha dado el Gobernador y el Comandante Militar las órdenes oportunas a fin de que en ningún caso hagan un solo disparo que dificulte la localización de los «Pacos» para cuyo descubrimiento y detención se han adoptado medidas de segura eficacia.

También se ha dispuesto por la misma autoridad que todas las persianas del exterior permanezcan cerradas desde que anochezca hasta el amanecer.

Se impondrán fuertes multas a quienes no observen estas disposiciones.

HA LLEGADO A BARCELONA UNA IMPORTANTE COMISION BRITANICA

Barcelona. — Han llegado a esta capital el Presidente de la Unión meta-úrgica de Inglaterra y otros elementos destacados del mismo ramo.

Fueron recibidos por la Ejecutiva de la U. G. T., que les dio la bienvenida.

Como en aquel preciso momento sonaron las sirenas de alarma anunciando peligro de bombardeo, los obreros británicos expresaron su extrañeza diciendo que Chamberlain les había afirmado que obtuvo de Franco la seguridad de que no sería bombardeada la ciudad mientras ellos permanecieran en Barcelona.

Cuando regresemos a nuestro país —añadieron— diremos la verdad de vuestra guerra y la mentira de la No Intervención.

Entre los ingleses y los federativos españoles se esostuvo una animada charla tanto sobre la guerra en su aspecto internacional y nacional como acerca de importantes cuestiones de índole sindical en ambos países. Dijeron por fin los comaradas británicos que ya es popular en todo el país el grito de «Fuera Chamberlain».

MR. MAC DONALD EN BARCELONA

Barcelona. — Hoy ha llegado el Capitán de la Armada Inglesa Mr. Mac Donald, miembro destacado del Partido Laboral.

RECORDANDO UN HECHO GORIOSO DE LA GUERRA DE LA INDEPENDENCIA

Barcelona. — Esta mañana ha desfilar por las calles el primer batallón de voluntarios del Bruch organizado por la Juventud Socialista Unificada en recuerdo del famoso episodio de aquel nombre.

DE LA «GACETA»

Barcelona. — La «Gaceta» publica entre otras las siguientes disposiciones:

DEFENSA NACIONAL: Prohibiendo a la Intendencia de las fuerzas de tierra, mar y aire que realicen operaciones de intercambio de mercancías y ordenen entregas de productos exportables.

HACIENDA: Autorizando una emisión extraordinaria de sellos de correos válidos únicamente para el reparto de la correspondencia que se remita por vía submarina.

La tarifa especial de este franqueo será la siguiente: Libros impresos y periódicos, 2 pesetas cada 140 gra-

mos, salvo las remitidas por particulares que se franquearán con 4 pesetas. Cartas: 1 peseta cada 25 gramos o fracción. Derecho de certificado: 15 pesetas.

El valor que se asigna a estos sellos es el de 2, 4, 6, 10 y 15 pesetas.

GOBERNACION: Concediendo el ascenso a teniente coronel al comandante de seguridad don Francisco Arrando muerto gloriosamente defendiendo el régimen con la antigüedad de 30 de Julio de 1936.

LOS GENERALES MARTINEZ MONJE Y MARTINEZ CABRERA VISITAN AL PRESIDENTE DE LAS CORTES

Barcelona. — El Presidente de las Cortes ha recibido esta mañana a los generales Martínez Monje y Martínez Cabrera.

Después conferenció con el Doctor Negrín durante veinte minutos.

REFUGIOS EN EL FUERTE DE BARCELONA

Barcelona. El Ministro de Obras públicas ha manifestado a los periodistas que se ocupa activamente en la resolución del problema de la construcción de refugios en el puerto con el fin de dar seguridad a los obreros que trabajan en el mismo contra las agresiones de la aviación.

LA DIPUTACION PERMANENTE DE LAS CORTES

Barcelona. — Se ha reunido la Diputación Permanente de las Cortes. El Presidente señor Martínez Barrio dijo a los informadores que se había acordado la prórroga por un mes del estado de alarma.

La referencia fue facilitada en los siguientes términos por el oficial mayor del Congreso: Ha tomado posesión del cargo en representación de Izquierda Republicana el señor Albornoz.

Se ha aprobado un dictamen de la comisión de Suplicatorios denegando el solicitado contra el señor Lasarte.

EL PARTIDO SOCIALISTA CHECOSLOVACO

Praga. — El partido socialista celebró anoche su primera reunión electoral municipal.

El jefe del partido reunió el programa del mismo en los siguientes puntos:

Gobierno fuerte en el interior, política decidida en el exterior y fidelidad a los aliados de Checoslovaquia especialmente a la U. R. S. S. EL SENOR SPAAK RECIBE EL ENCARGO DE FORMAR GOBIERNO

Bruselas. — El Ministro dimisionario de Asuntos extranjeros señor Spaak ha aceptado el encargo de formar nuevo Gobierno.

EL NUEVO GOBIERNO HUNGARO Budapest. — Se ha constituido un gobierno presidido por el Ministro dimisionario de Economía.

Este Gobierno esta plenamente orientado hacia la derecha.

Lo integran dos técnicos; el Presidente del Consejo de Ministros y el Ministro de Hacienda, cuatro miembros de la extrema derecha del partido gubernamental y cuatro conservadores.

Este ministerio ha sido formado con el propósito decidido de hacer frente a la amenaza nazi y de llevar a cabo el plan quinquenal.

Las informaciones procedentes de Berlín declaran que la prensa alemana se muestra profundamente disgustada por la orientación de la política húngara y por la manera como ha sido resuelta la crisis.

UN DOCUMENTO DEL COMITE EJECUTIVO DEL PARTIDO LABORISTA

Londres. — El Comité Ejecutivo del Partido Laborista ha publicado un documento para explicar las ra-

zones que le han impulsado a negarse a la formación de un frente único para derribar a Chamberlain y actuar unidos en las elecciones liberales laboristas, liberales independientes y comunistas.

Declara el Comité que la Alianza electoral sería escasamente provechosa para los laboristas los cuales en caso de formarse un gobierno de coalición podían tener poca confianza en sus aliados especialmente en los liberales que podrían repetir llegada una situación difícil su historia de 1931.

El documento termina afirmando que los laboristas pueden ganar en las próximas elecciones y formar un gobierno exclusivamente laborista.

F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTOLOGO
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Sagasta 59. Alicante

Recuerdo oportuno

Bajo el signo de la cruz

Sobre el féretro del gran escritor Serafín Alvarez Quintero, que recientemente ha muerto en Madrid, su ciudad adoptiva, ha reposado acompañando a su última morada al extinto, un enorme crucifijo. La República ha respetado así la última voluntad de ese hombre generoso, bueno, humanitario, gloria de las letras españolas y modelo de ciudadanos.

El sevillano insigne, hijo del pueblo, luchador incansable con su hermano don Joaquín, en el primer período de su carrera accidentada, tuvo en su vida dos amores profundos: su fervor cristiano y su Madrid. Tal era el apego a la tierra acogedora y hospitalaria que le abrió los brazos y que había de conducirle a la gloria, que no quiso abandonarla en el momento de su dolor. Serafín y Joaquín Alvarez Quintero pudieron, con solo haberlo solicitado, estar en Madrid o fijar su residencia en cualquier país extranjero. Pero los ilustres comediantes, como el venerable don Armando Palacio Valdés, como otros muchos escritores insignes que se hallaban situados a la vanguardia de la intelectualidad española al estallar el movimiento faccioso, criminal, prefirieron seguir al lado de los luchadores del pueblo antes que una señal de flaqueza o de debilidad se dejara traslucir.

La última voluntad del gran maestro ha sido respetada. Por que la República no persigue las ideas ni las creencias, cuando ellas son puras y sinceras. Y sobre el féretro de Serafín Alvarez Quintero, acompañando a éste a su reposo eterno, un crucifijo, símbolo de paz, de amor, de humanidad, de convivencia y de fraternidad entre los hombres de buena voluntad ha reposado sereno, adornado de flores, obsequio del pueblo de Madrid a su leal amigo, como tributo póstumo de amor y admiración. Y tras ese crucifijo, el pueblo madrileño y representaciones del Gobierno y de todos los centros culturales, en silencio reverente, ha seguido, sin que la mas ligera contracción haya revelado en ninguno de los asistentes contrariedad o desagrado.

«LA CASA DEL TEJEDOR»

La que acostumbra vender más barato

ALICANTE

BAJO LA GUERRA

Pueblos deshechos

Cualquier itinerario de España es hoy un reguero de destrucciones, de ruinas, de desolación y de ruina.

En las calles de Madrid diariamente manifiesta, con sus manzanas de casas huecas, como cuerpos sin substancia, acribillado de boquetes...

Guadalupe ofrece al paso las llagas sangrantes de la guerra en la carne viva de sus barrios obreros y en el propio casco urbano.

Mas allá, trepidó un día el frondo valle de Torija. Y el pueblecillo se sintió desgarrado y hoy enseña sus viviendas deshechas, como heridas abiertas, como cicatrices de la agresión traidora.

Trijueque ya apenas si existe. Fue escenario de las crueles jornadas de Marzo del año pasado. Sobre él se abararon los obuses de las fuerzas contendientes y oyó en su misma entraña las descargas de la fusilería.

Pero el pueblo desaparecido, el pueblo que fué y ya no existe, es Gajanejos. Hace mucho tiempo, pasábamos junto a él sin advertir su presencia, cuando la línea de fuego se extendía al pie del famoso cerro de San Cristobal.

Gajanejos, era un pueblo pequeño, destaralado, sin atractivo, como todos los pueblos de la meseta alcarreña, desprovistos totalmente de sabor, cuando llegamos por primera vez a él con el Cuartel General de nuestra Brigada.

Así hay, por toda España, muchos pueblos aniquilados, desaparecidos, cuyas ruinas, clavadas en la tierra española forman el más terrible anatema contra la ambición humana.

GINES ALBEROLA

Torija, Mayo de 1938.

lea EL LUCHADOR

REUMATICOS! ARTRITICOS! Natrosil con Tiroides DEL DOCTOR COQUILLAT

CURAREIS TOMANDO

Medicación moderna para el tratamiento químico-opoterápico el Reumatismo agudo, Neuralgias, Ciática afecciones, Biliares etc.

DEPORTIVAS

MAÑANA EN EL ESTADIO BARDIN, SE CELEBRARA UN ENCUESTO LIBERTAD-HERCULES

A las 5 de la tarde y en el Estadio Bardin, se jugará un amistoso partido entre los primeros equipos del C. D. Libertad y el Hércules.

Siempre han resultado magníficos los matches celebrados entre los citados contendientes, pero en la ocasión presente, el partido que nos ocupa alcanza en los momentos actuales el máximo de interés.

En el descanso del partido de mañana, se hará entrega al equipo de «Pit» de la magnífica Copa, que para el Campeonato amateur, concedió el Hércules, para el vencedor.

No tenemos duda, de que como de cimos anteriormente el partido que la afición presenciara mañana por la tarde en el Estadio, será de los mas bellos y competidos de la temporada.

TORNEO PRO-REFUGIOS

Mañana y en el Campo de la Florida, se celebrarán los siguientes partidos:

A las 11 de la mañana, Júpiter-Aernas.

A las 9, Carolinas-Olimpic.

A las 3:30 de la tarde, Escolar-Alicante.

A las 5:30, Independencia-Racing.

Vicente Seva ODONTOLOGO

Experto en Boca y Maxilar

Rayos X - Distorsión

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8

San Vicente, 71, 1.º Alicante

Cuerpo de Seguridad (Grupo Uniformado)

13º Grupo de Asalto

HALLAZGO

Habiendo sido hallada por el guardia de Asalto José Timoner Rico, afecto a la Compañía de nueva creación de este 13º Grupo, una cartera conteniendo cierta cantidad de dinero y sin documentación alguna, se pone en conocimiento general, para quien acredite ser su dueño, se pase por esta Jefatura, sito en el Gobierno Civil, al objeto de que le sea entregada la cartera en cuestión.

DR. EDUARDO LA FUENTE

Enfermedades de la Infancia

Reanuda su consulta

por el mismo número

Torrijos, 7. Teléfono, 2268.

Central de Exportación de Agricos

LA VENTA DEL ALBARICOQUE

En virtud del Decreto facultando a esta Central para intervenir y encauzar la venta de las frutas frescas se hace pública para que sepan a que atenderse los cosecheros de albaricoques que reciban demandas de mercancías, la primera lista de precios según clases como sigue:

Para Albaricoques de la zona de Murcia:

Bulda, Copados, Moniques y de más clases tempranas:

Para la exportación y mercado interior a pesetas 5 la arroba valenciana.

Con destino a las fábricas de pulpa a pesetas 4'50 la arroba valenciana.

Situando el productor la fruta en las fábricas de conserva, a pesetas 6 la arroba valenciana.

Reales finos y tardios:

Para la exportación y mercado interior a pesetas 4 la arroba valenciana.

Con destino a las fábricas de pulpa a pesetas 3'50 la arroba valenciana.

Situando el productor la fruta en las fábricas de conserva, a pesetas 5 la arroba valenciana.

Para albaricoques de la zona de Valencia:

Todas las clases primerizas a 5 pesetas la arroba valenciana.

Caninos, carneos y chiletá:

Para la exportación y mercado interior, a pesetas 4 la arroba valenciana.

Con destino a las fábricas de pulpa a pesetas 3'50 la arroba valenciana.

Situando el productor la fruta en las fábricas de conserva, a pesetas 5 la arroba valenciana.

Valencia 10 de Mayo de 1938.

SINDICALES

En el congreso celebrado el pasado jueves por las secciones de esta provincia de la organización de viajeros y representantes de comercio y agentes de seguros, quedó definitivamente constituido el Sindicato Provincial de Agentes del Comercio y de la Industria afecto a la U. G. T., y eligió su primera Comisión Ejecutiva, compuesta en la siguiente forma:

- Presidencia, Vicente Antón García; Secretaría general, Germán Camacho G. Salazar; Secretaría de organización, Julio Ripoll Romeu; Secretaría Administrativa, Vicente Antón Bernabeu; y Secretaría de Propaganda y conflictos, Pedro Pérez Larias.

CANET REABILITACIÓN DE CLASES PASIVAS TRAMITACIÓN DE EXPEDIENTES Y OBTENCIÓN DE PENSIONES R. Altamira, 16, prol. - Tel. 2157

Delegación de Hacienda

A fin de normalizar la tramitación de los pagos que han de realizarse por esta Delegación de Hacienda en virtud de lo dispuesto en la Orden Ministerial de 16 del pasado mes de Abril, se ruega a todos los Habitados y Jefes de los servicios provinciales, presenten en el próximo día 15 los PEDIDOS DE FONDOS para todas aquellas atenciones que hayan de satisfacerse en el próximo mes de Junio.

Las NOMINAS Y ORDENES DE PAGO deberán presentarlas el día 20 del presente mes de Mayo.

También se advierte que las NOMINAS Y ORDENES DE PAGO correspondientes a los pedidos de fondos para atenciones de Abril último que deben satisfacerse en el presente mes de Mayo, deberán ser presentadas inmediatamente para su tramitación.

Alicante 13 de Mayo de 1938. El Delegado de Hacienda.

Izquierda Republicana CONVOCATORIA

Se convoca por la presente a todos los Maestros y Maestras de Primera Enseñanza afiliados a los Partidos Republicanos sin distinción a una reunión que se celebrará el domingo día 15 del mes actual a las 11 de la mañana en el domicilio social de Izquierda Republicana García Hernández 20, 1.º de esta ciudad para tratar asuntos de grandísimo interés.

La asistencia se considera obligatoria sin excusa alguna.

Alicante 12 Mayo 1938. El Secretario General

SI QUIERE QUE SUS HIJOS Y SUS HIJAS SEAN EDUCADOS INTEGRAMENTE LLEVELO A LA

Escuela Modelo

Parvulos Primera Enseñanza

para niños, divididos en nueve grados y niñas divididos en cinco grados

Preparación para ingreso en la Segunda Enseñanza y Escuela de Comercio

Bachillerato: Comercio en sus Grados Preparatorios y Fértiles Carreras Especiales

alderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 5.-Teléfono n.ºm. 2031

ADQUIERA

EL JABON MINERAL

En trozos que sirve para fregar pisos y enseres de cocina.—Lava seda, lana y algodón, ropa negra y de color

KILO 1 PESETA

Droguería Desiderio Reig

BAILEY 10.-ALICANTE

Cartelera

DEL S. U. E. P. C. N. T.

PROGRAMA PARA HOY SABADO

CENTRAL

La estupenda producción de avestruces en español.

LA ULTIMA AVANZADA

por Gari Grant, Gertrude Michael, Claude Rains.

MONUMENTAL

La formidable superproducción en español

ASEGURE A SU MUJER

por Conchita Montenegro y Gaston Boullien

SALON ESPAÑA

La colosal producción nacional en español

EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR

por Roberto Rey y Ana María Quinto

TEATRO NUEVO

La grandiosa comedia cómica

EL REY DE LOS CAMPOS

ELISEOS

por Buster Keaton (Pampinas)

Todos en función permanente desde las 5 de la tarde. Gran Orquesta en los intermedios.

Notas locales

PERDIDA de una cartera que contenía más de trescientas pesetas y la documentación militar de José Ripoll García.

A quien la devuelva a esta Redacción, además de agradecerle mucho se le gratificará.

-CAPITAN DE AVIACION descompuso el tráfico con e sin muebles. Razón en esta administración.

-SE LE HA EXTRAVIADO la libreta de racionamiento de tabaco, al práctico de este puerto don Eusebio Iferca.

Se encarece la entrega a quien la haya encontrado, en la Redacción de EL LUCHADOR.

ANIS Y COÑAC SALAS